

UDÁLOSTI TÝDNE

Poslanci schválili nový stavební zákon

Poslanecká sněmovna PČR schválila 13. července 2021 nový stavební zákon. Poslanci přehlasovali jednomyslně senátní veto. Jak již ČIANEWS informovala, cílem normy je výrazně zjednodušit povolování staveb a zajistit dodržování lhůt. V budoucnu povedou stavební úřady jen jedno řízení, jehož výsledkem bude jedno rozhodnutí místo současného územního rozhodnutí a stavebního povolení. Nový zákon také zajistí, že odvolací orgán bude muset vždy rozhodnout. S ohledem na digitalizaci si nová stavební soustava vystačí se 4 až 5 tis. úředníky místo 7 tis. v současnosti. Stavební úřady mají přejít pod Nejvyšší stavební úřad. ■

První dávka očkování nestačí k uznání bezinfekčnosti

Vláda odsouhlasila rozhodnutí Ministerstva zdravotnictví ČR, že od 9. července 2021 se přestane uznávat první dávka očkování jako dostatečná k zajištění bezinfekčnosti. Lidé, kteří zatím absolvovali pouze jednu dávku u dvoudávkových vakcín, se budou muset opět prokázat při návštěvě restaurací, kulturních akcí, návštěvě pacienta v nemocnici či příbuzného v zařízení sociální péče negativním testem na covid-19. Důvodem je šíření delta mutace koronaviru, proti které je člověk po první dávce chráněn jen z 30 %. Nově se za bezinfekčního ve všech případech bude považovat člověk až 14 dnů po dokončení vakcinace. Jak již ČIANEWS informovala, kabinet zavedl rovněž povinné testování po návratu z dovolené. ■

ŠKODA investovala do linek na novou FABII 110 mil. eur

ŠKODA AUTO zahájila ve svém závodě v Mladé Boleslavi výrobu modelu FABIA čtvrté generaci. Investice do úprav výrobních linek dosáhly 110 mil. eur. ŠKODA FABIA poprvé vychází z modulární platformy MQB-A0 koncernu Volkswagen a nabízí řadu nových bezpečnostních a asistenčních systémů. K dispozici je pět benzínových nízkoemisních motorů generace EVO. Od představení modelu FABIA v roce 1999 se již prodalo více než 4,5 mil. vozů. Je po OCTAVII druhým nejúspěšnějším modelem značky. ■

Sněmovna odsouhlasila novelu zákona o POZE

Poslanci ve třetím čtení schválili novelu zákona o podporovaných zdrojích energie (POZE). Podle ministra průmyslu a obchodu Karla Havlíčka (za ANO) jde o klíčový zákon, který umožňuje přechod k tzv. čisté mobilitě. Zároveň normu považuje za nápravu chybného systému podpory fotovoltaiky vybudované v letech 2009 a 2010. Z tohoto důvodu se dle jeho slov vláda přistoupila k tomu, že navrhla změnit parametry podpory fotovoltaiky, nikoli ostatních obnovitelných zdrojů, a to přes tzv. vnitřní výnosové procento na úrovni 6,3 %. Současně poslanci schválili dodatečný solární odvod pro instalace z let 2009 a 2010 ve výši 10 %. ■

Draslovka koupí v JAR továrnu na kyanid za 2,23 mld. Kč

Draslovka Holding uzavřel dohodu se společností Sasol South Africa Limited o převzetí jejího podniku na výrobu kyanidu sodného se sídlem v Sasolburgu. Draslovka o tom informovala s tím, že hodnota transakce je zhruba 2,23 mld. Kč. Akvizice je první firemní počín firmy v Africe a je součástí jejich plánů mezinárodní expanze. Kromě počáteční investice plánuje investovat dalších 50 mil. dolarů do modernizace závodu, jeho rozšíření a zajištění toho, aby splňoval světové ekologické standardy. Draslovka současně navázala spolupráci s tanním Navuka Investment Holdings, který bude vlastnit 25 % plus jeden podíl na operacích v Jižní Africe. Transakce podléhá regulačním schválením a očekává se, že bude dokončena v první polovině roku 2022. ■

TOP ZPRÁVY V TITULCÍCH

ČNB: Zvyšování sazeb bude pokračovat i v 2H21

Vláda projednala opatření proti covidu a důchody

EK schválila 660 mil. eur pro podnikatele postižené pandemií

Lidl zprovoznil jedno ze svých největších center v Evropě

P. Tkáč konsoliduje investice s D. Křetínským do J&T CP

Norton a Avast jednájí o fúzi

EK očekává růst ekonomiky ČR o 3,9 pct

Měny a burza

Měna	Hodn.	% t/t
CZK/EUR	25,59	-0,234
CZK/USD	21,66	-0,231
CZK/GBP	30,03	-0,300
CZK/CHF	23,63	-0,127

*) Kurzy devizového trhu z předchozího dne.

Pražská burza

Akcie	Hodn.	% t/t
AVAST	176,45	14,452
ČEZ	596,50	-0,671
ERSTE	790,80	-0,784
Kofola	279,00	0,000
KB	770,00	-0,519
Moneta	87,10	0,230
O2 C.R.	263,00	0,000
PM	14 320,00	-1,397
Stock	79,40	-0,252
CZG	421,00	0,238
VIG	594,00	-0,337

PX index	1197,16	3,183
----------	---------	-------

Zdroj: BCP Praha

RATING ČR

Dlouhodobé ocenění

Moody's	Aa3
S&P	AA-
Fitch	AA-

Střednědobé ocenění

Moody's	P-1
S&P	A-1
Fitch	F1+

Zdroj: Moody's, Standard&Poor's, Fitch

HDP

Meziročně reálně

	%
1Q/2021	-2,4
4Q/2020	-4,8
3Q/2020	-5,0
2Q/2020	-10,9

Mezičtvrtletně reálně

	%
1Q/2021	-0,3
4Q/2020	0,6
3Q/2020	6,9
2Q/2020	-8,7

Zdroj: ČSÚ, očištěná data

HOSPODÁŘSKÁ POLITIKA

ČNB: Zvyšování sazeb bude pokračovat i v 2H21

Bankovní rada České národní banky (ČNB) vyhodnotila nejistoty a rizika jarní prognózy v souhrnu jako mírně proinflační. Příznivější než předpokládaný vývoj pandemie přispěje k rychlejšímu oživení ekonomiky. Proinflačním směrem působí výhled zahraničí, vyšší než očekávaný růst domácích tržních mezd počátkem roku a zvýšení výhledu regulovaných cen pro rok 2022. Naopak za protiinflační riziko rada označila silnější než očekávaný kurz koruny. Nelze také vyloučit opětovné zhoršení epidemické situace. To by ovšem vzhledem k rychle postupující vakcinaci nemělo být spojeno se znovuzavedením plošných omezení v ekonomice. Měnová politika současným rozhodnutím pravděpodobně vstupuje do fáze postupného zvyšování úrokových sazeb a lze očekávat, že jejich zvyšování bude pokračovat i v 2H21. ■

Vláda projednala opatření proti covidu a důchody

Vláda ČR 12. července 2021 jmenovala Igora Stríže nejvyšším státním zástupcem. Kabinet následně podpořil jednorázové odškodnění dotčených výbuchem municí skladů ve Vrbětících. Vláda rovněž vyslovila souhlas se dvěma opatřeními Ministerstva zdravotnictví ČR. V prvním se od 15. července zkracuje interval mezi dávkami u vakcíny Pfizer/BioNTech na 21 až 23 dní. Druhé opatření nařizuje pořadatelům akcí s účastí více než 1 000 osob, aby pořádání oznámili příslušné krajské hygienické stanicím. Indikované testy lékařem či hygienou zůstanou nadále hrazeny ze zdravotního pojištění. Stejně tak děti mladší 12 let a ti, kteří se nemohou očkovat ze zdravotních důvodů, budou mít dále testy zdarma. K návrhu důchodové reformy zaujal kabinet neutrální stanovisko. O návrhu ČSSD bude ještě jednat koaliční rada. ■

EK schválila 660 mil. eur pro podnikatele postižené pandemií

Evropská komise (EK) schválila podporu pro české živnostníky a partnery v malých firmách s ručením omezeným, na které negativně dopadla covidová pandemie. Do konce roku 2021 mezi ně rozdělí 660 mil. eur. Očekává se, že tento program podpoří 200 tis. OSVČ a dalších podnikatelů. Podpora bude poskytnuta Ministerstvem financí ČR formou přímých dotací. ■

Banky v rámci COVID III schválily úvěry za 34,66 mld. Kč

Banky v ČR k 15. červnu 2021 schválily v rámci státního záručního programu COVID II nefinančním podnikům 3152 žádostí o úvěry za 14,14 mld. Kč. Vyplývá to z údajů České národní banky (ČNB). V rámci programu COVID PRAHA šlo o 302 žádosti v celkové hodnotě 1,55 mld. Kč. Zájemci o podporu z programu COVID III odeslali 8742 žádostí. Banky jich dosud schválily 5252 za 34,66 mld. Kč. Celkový počet podaných žádostí v programu COVID EGAP dosáhl 157. Zájemcům jich bylo schváleno 104 v objemu 15,02 mld. Kč. ■

Poslanecká sněmovna schválila rozšíření pravomocí NKÚ

Poslanecká sněmovna PČR schválila rozšíření pravomocí Nejvyššího kontrolního úřadu (NKÚ). Zákon, který upřesňuje nové pravomoci NKÚ navazuje na změnu ústavy, která měla toto rozšíření umožnit. Nově by měl NKÚ moci kontrolovat mj. hospodaření statutárních měst, krajů, Českou televizi i Český rozhlas, státní podniky a fondy a zdravotní pojišťovny. Novelu nyní posoudí Senát. ■

ČMZRB získá od EIB 191 mil. eur na infrastrukturu ČR

Evropská investiční banka (EIB) poskytne Českomoravské záruční a rozvojové bance (ČMZRB) 191 mil. eur na podporu financování projektů rozvoje veřejné infrastruktury na území ČR. Uvedená transakce umožní realizovat nově vytvořený program na podporu udržitelného regionálního rozvoje. Úvěr od EIB přispěje k zotavení české ekonomiky z negativních následků pandemie. ■

Vláda zavádí povinné testování po návratu z dovolené

Vláda ČR na jednání 1. července 2021 rozhodla, že po návratu z dovolené se budou lidé muset před návratem do zaměstnání nechat testovat na COVID-19. Budou také pět dnů nosit respirátor. Jde o důsledek šíření nakažlivější delta mutace. Test bude povinný i pro lidi po jedné dávce očkování. Vláda nicméně nepočítá s rozšířením počtu testů hrazených pojišťovnou. Premiér Andrej Babiš (ANO) ještě před jednáním vlády převzal 100 tis. dávek vakcíny Pfizer/BioNTech, které ČR poskytlo Maďarsko. ■

MF: Společné nákupy pro veřejnou správu dosáhly 20 mld. Kč

Společné nákupy pro veřejnou správu dosáhly v letech 2019 a 2020 objemu téměř 20 mld. Kč. Z toho téměř čtvrtina šla na nákup elektřiny a plynu. Ministerstvo financí ČR (MF) informovalo, že počet zájemců o společný nákup narůstá, za poslední dva roky se zapojilo více než 250 organizací

veřejné správy. Ministryně financí Alena Schillerová (za ANO) sdělila, že menší úřady dosahují díky centrálním nákupům výrazně nižších cen a jejich úspora se zpravidla pohybuje mezi 20-35 %. Nejčastěji stát dále centrálně nakupuje výpočetní techniku, služby operátorů, kancelářské potřeby a nábytek nebo software. V průběhu let 2019 a 2020 zadalo MF v rámci centrálních nákupů také 35 veřejných zakázek na pořízení osobních vozidel. ■

MPSV připravilo program pro postižené tornádem

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV) připravilo program, který pomůže OSVČ, zaměstnancům i zaměstnavatelům zasaženým tornádem. Podobá se Antiviru. Zákonný kurzarbeit platí až od 1. července a v souvislosti se živelní pohromou nelze využít. Úřad práce ČR bude přispívat na náhrady mezd i na samotné mzdy. A to v plné výši až do výše výdělku zaměstnance v předchozím čtvrtletí. Česká správa sociálního zabezpečení promíne penále z opožděně zaplaceného povinného sociálního pojištění pro zaměstnavatele a OSVČ zasažené tornádem. A to za červen až listopad 2021. Bez sankcí ho bude možné zaplatit nejpozději do konce roku. ■

ERC schválila grantový program pro vědu za 2,4 mld. eur

Evropská rada pro výzkum (ERC) schválila program zahrnující více než 2,4 mld. eur na financování grantů pro přibližně 1100 vědců v EU a přidružených zemích. Jde o druhý pracovní program rady v rámci programu Horizont Evropa. Financování bude uděleno v řadě grantových soutěží, které vyhodnotí poroty z mezinárodně uznávaných vědců. ■

MZe přijímá žádosti o dotace na škody způsobené orkány

Ministerstvo zemědělství (MZe) začalo 12. července 2021 přijímat prostřednictvím Státního zemědělského intervenčního fondu žádosti o dotace na zmírnění škod způsobených přírodními katastrofami v červnu 2021 v Jihomoravském a Ústeckém kraji. Celkem vyplatí až 1,5 mld. Kč. Rovněž podpoří obnovu poničených vodovodů, kanalizací a dalších objektů z programu Podpora výstavby a technického zhodnocení infrastruktury vodovodů a kanalizací. Postižené živelní katastrofou podporují také státní podniky Povodí Moravy, Lesy ČR, Státní pozemkový úřad či Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond. ■

MŽP v rámci kotlíkových dotací 2021+ rozdělí 14 mld. Kč

Kotlíkové dotace budou pokračovat až do zákazu starých kotlů, tedy do 1. září 2022. Domácnosti s nižšími příjmy dostanou vyšší dotaci, a to až na 95 %. Rozhodlo o tom Ministerstvo životního prostředí ČR (MŽP). Možnost vyměnit si kotel s dotací mají i ostatní domácnosti, ty dostanou na výměnu až 50 %. Na kotlíkové dotace 2021+ bude k dispozici minimálně 14 mld. Kč, z toho 5,5 mld. Kč se rozdělí mezi nízkopříjmové domácnosti. Zbýlých 8,5 mld. Kč bude možné využít přes program Nová zelená úsporám. ■

MPO představí Vodíkovou strategii České republiky

Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR (MPO) představí na mezinárodní vodíkové konferenci 16. července 2021 Vodíkovou strategii České republiky. Stojí na čtyřech pilířích: na výrobě a využití nízkouhlíkové vodíku, jeho dopravě a skladování a na vodíkových technologiích. Cílovým stavem, ke kterému strategie přispívá, je klimatická neutralita. Strategie popisuje výchozí stav a odhaduje vývoj do roku 2050, který souvisí s horizontem Zelené dohody pro Evropu. Dále přináší přehled programů, které mohou podporovat rozvoj vodíkových technologií. Po schválení vládou bude dostupná na webu MPO. ■

MŽP rozdělí dalších 450 mil. Kč na nové zdroje pitné vody

Ministerstvo životního prostředí ČR (MŽP) v nově zveřejněném tříletém rámci Národního programu Životní prostředí vyčlenilo dalších 450 mil. Kč na pokračování dotačního titulu určeného na budování a regeneraci zdrojů pitné vody. V pořadí třetí výzvu plánuje resort spustit v září 2021. V rámci předchozí výzvy, jež byla ukončena v červnu 2021, eviduje MŽP více než 700 přijatých žádostí v dotační výši přes 1 mld. Kč. ■

Poslanci schválili novelu exekučního řádu

Poslanecká sněmovna PČR schválila novelu zákona o soudních exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád), vrácenou Senátem. Ministryně spravedlnosti Marie Benešová (za ANO) uvedla, že návrh ruší povinnost soudního exekutora požadovat zálohu na náklady exekuce. Upravuje také zastavování exekuce pro nesložení zálohy na náklady exekuce a mění právní úpravu zastavování bezvýsledných exekucí do budoucna. Přijetí senátní verze podporují organizace Člověk v tísni, Charita ČR, Institut prevence a řešení přeludžení, RUBIKON Centrum a Rekonstrukce státu. Jako pozitivní vnímají splácení jistiny před příslušenstvím či tzv. humanizaci mobiliárních exekucí. ■

PSP podpořila strhávání pokut z dávek v hmotné nouzi

Poslanecká sněmovna PČR (PSP) schválila 9. července 2021 zavedení pravidla, dle kterého se budou lidem opakovaně se dopouštějícím nejzávažnějších přestupků strhávat udělené pokuty z dávek v hmotné nouzi. Dle hlavního předkladatele normy Jana Bauera (ODS) tento návrh reaguje na situaci v problémových regionech a má za cíl zvýšit motivaci některých lidí závislých na sociálních dávkách chovat se v souladu se zákonem. ■

M. Zeman podepsal zákony o stavebnictví a o pobytu cizinců

Prezident republiky Miloš Zeman podepsal 15. července 2021 tři zákony. Jsou jimi stavební zákon; zákon, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím stavebního zákona a zákon o pobytu cizinců na území České republiky. Jak již ČIANWS informovala, nový stavební zákon má výrazně zjednodušit povolování staveb. Stavební úřady povedou pouze jedno řízení, jehož výsledkem bude jedno rozhodnutí místo současného územního rozhodnutí a stavebního povolení. Nová stavební soustava si s ohledem na digitalizaci vystačí se 4 až 5 tis. úředníky místo aktuálních 7 tis. Stavební úřady mají přejít pod Nejvyšší stavební úřad. ■

Sněmovna schválila návrh elektronizace zdravotnictví

Poslanecká sněmovna PČR schválila 7. července 2021 návrh zákona o elektronizaci zdravotnictví. Ten řeší pravidla a nástroje pro bezpečné sdílení informací mezi registry zdravotníků, pacientů a poskytovatelů nebo zdravotnickými zařízeními. Zákon neplánuje žádné centrální úložiště, zdravotní dokumentace pacientů má být jako dosud uložena jen u lékařů. Ti je však budou moci v zabezpečené podobě sdílet. Předlohu nyní dostane k posouzení Senát. ■

SP cílí na mise v Arabii, Africe či Latinské Americe

Po pandemii přichází ideální doba na to, aby se podpora exportu a podnikatelské mise zaměřily i na oblasti, kterým stát dosud věnoval méně pozornosti. Uvedl to Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) po absolvování podnikatelské mise do Indonésie, které se po boku ministra životního prostředí Richarda Brabce (za ANO) zúčastnili zástupci 27 firem a vysokých škol. Ve 2H 2021 a v roce 2022 je cílem SP ČR se státními činiteli prioritně navštívit Arabský poloostrov a světovou výstavu EXPO v Dubaji. Dále Jižní Afriku v kombinaci s Angolou nebo Ghanou, Latinskou Ameriku, zejména Chile v kombinaci s Paraguayí nebo Uruguayí, a také Ukrajinu. Z evropských destinací jde také o Pobaltské země. ■

FIREMNÍ ZPRÁVY

Lidl zprovoznil jedno ze svých největších center v Evropě

Maloobchodní řetězec Lidl zahájil v Buštěhradu provoz jedné ze svých největších logistických centrál v Evropě. Centrum o ploše 60 tis. m² v areálu bývalých oceláren Poldi Kladno bude postupně zásobovat až 90 prodejen a poskytnout až 500 pracovních míst. Budova využije dešťovou vodu ke splachování toalet a zalévání zeleně. Roční úspora tím dosáhne téměř 1800 m³ vody. Ještě letos se pak počítá s instalací fotovoltaické elektrárny, která vyrobí až 870 MWh za rok, což je 15 % spotřeby centra. Tím přispěje ke snížení uhlíkové stopy až o 685 tun CO₂. ■

P. Tkáč konsoliduje investice s D. Křetínským do J&T CP

Patrik Tkáč konsoliduje společné investice s Danielem Křetínským do holdingu J&T Capital Partners (J&T CP). Je pod výlučnou kontrolou P. Tkáče, ekonomicky a kapitálově se na ní bude podílet J&T Private Equity Group. Cílem nové společnosti je správa a rozvoj všech stávajících a budoucích podílů ve společných obchodních projektech tandemem Tkáč a Křetínský. Holding již odkoupil 44% podíl v Energetickém a průmyslovém holdingu (EPH), který sdružuje investice v energetice. V následujících měsících odkoupí další vlastnické podíly pod kontrolou P. Tkáče. Po vydání souhlasného stanoviska antimonopolních úřadů a věřitelů prodávajících bude do holdingu začleněn i nepřímý 25% podíl ve španělských maloobchodních řetězcích CECOSA Supermercados a CAPRABO. ■

AGROFERT měl tržby 160,98 mld. Kč, investoval 10 mld. Kč

AGROFERT reportoval za rok 2020 konsolidované tržby ve výši 160,98 mld. Kč. O rok dříve to bylo 162,04 mld. Kč. Nekonsolidované tržby koncernu činily 231,19 mld. Kč. Konsolidovaný zisk po zdanění dosáhl 3,76 mld. Kč oproti 4,48 mld. Kč v roce 2019. Hlavním důvodem snížení byl dopad pandemie na aktivitu AGROFERTU v odvětví mediálních služeb. Hodnota EBITDA byla 18,10 mld. Kč. Bilanční suma klesla o 1,57 % na 156,94 mld. Kč. Koncern se vrátil k vyšší investiční aktivitě a navzdory koronavirové krizi realizoval většinu plánovaných akcí. Celková výše investic dosáhla 10,07 mld. Kč. ■

Norton a Avast jednájí o fúzi

Společnost NortonLifeLock (Norton) potvrdila, že je v pokročilých diskusích s představenstvem české cyber security firmy Avast ohledně možné fúze. Jednání o spojení firem Norton a Avast potvrdilo i představenstvo Avastu s tím, že dosud k dohodě nedošlo. ■

EG.D do roku 2025 investuje 31 mld. Kč, část do digitalizace

EG.D ze skupiny E.ON ročně investuje přes 5 mld. Kč do své distribuční sítě. V roce 2020 postavila 6 tis. staveb, které mají pomoci zajistit stabilitu a bezpečnost. Jednou z nich je i rozvodna 110/22kV Tábor-Náchod. Vedoucí výstavby vedení vysokého napětí EG.D Tomáš Žáček upřesnil, že stávající rozvodna v Táboře byla hlavně v zimních měsících velice zatížená, časem by mohly hrozit výpadky dodávek energií. Nová rozvodna tak ulevila a rozložila zatížení na stávající transformovnu. EG.D plánuje do roku 2025 investice převyšující 31 mld. Kč, z toho 7,3 mld. Kč do chytrých technologií a digitalizace. ■

ČEZ v Bulharsku zahájil arbitráž

Skupina ČEZ zahájila arbitráž proti Bulharsku. Vyplývá to z oznámení International Centre for Settlement of Investment Disputes (ICSID) s tím, že ČEZ viní Bulharsko z porušení Energy Charter Treaty (mezinárodní Smlouvy o energetické chartě). Mluví ČEZ Alice Horáková odmítla arbitráž komentovat s tím, že ČEZ se nebude k probíhajícím sporům vyjadřovat. ■

ČEPS posílí přenos elektřiny v LBK a ULK za 2 mld. Kč

ČEPS zahájila investiční akci zdvojení vedení 400 kV V450 mezi rozvodnami Výškov v Ústeckém kraji (ULK) a Babylon v Libereckém kraji (LBK) za zhruba 2 mld. Kč. Cílem je především posílení spolehlivosti přenosu elektřiny. V rámci akce bude postaveno 208 nových stožárů typu Dunaj, dojde také k instalaci nových fázových vodičů, zemních lan a izolátorových závěsů. Člen představenstva Karel Slončík uvedl, že vedení dále umožní přenášet elektřinu vyrobenou v plánovaných obnovitelných zdrojích v LBK a ULK. Uvedení V450/V428 do provozu je naplánováno na podzim 2022. ■

Škoda Electric dodala 30 trolejbusů do Bulharska

Škoda Electric dodala 30 nových nízkopodlažních trolejbusů do hlavního města Bulharska. Hodnota kontraktu činila zhruba 500 mil. Kč. Projektový manažer Škody Electric Oldřich Husa uvedl, že společnost dokončila dodávku všech 18m kloubových vozidel typu Škoda 27 Tr během června 2021. Stroje jsou vybaveny trakčními bateriemi, díky čemuž v Sofii jezdí i v místech, kde chybí trolejové vedení. Na jedno nabití ujedou zhruba 5 km. Jejich kapacita je 123 cestujících a do výbavy patří mj. vyspělý diagnostický systém s dálkovým přenosem dat, informační systém pro cestující nebo klimatizace. ■

ARETE získala od Raiffeisenbank úvěr 30 mil. eur

Investiční a nemovitostní skupina ARETE podepsala s Raiffeisenbank smlouvu na čerpání úvěru 30 mil. eur. Prostředky budou sloužit na urychlení růstu portfolia fondu ARETE INDUSTRIAL SICAV prostřednictvím připravených akvizic a směřovat i do nové výstavby průmyslových nemovitostí. Spoluzakladatel ARETE Lubor Svoboda sdělil, že financování v uvedené výši je prvním krokem, který je předznamenáním ambicí fondu spravovat majetek v hodnotě přes 400 mil. eur. Věří, že vzhledem k rozpracovaným investičním projektům se tato úvěrová linka navýší ještě na přelomu roku 2021. ■

MINT kupuje od Metrostavu přes 200 bytů v Praze 9

MINT I. rezidenční podfond SICAV zaměřující se na nájemní bydlení podepsal 30. června 2021 se společností Metrostav Development akviziční dohodu na první etapu Vysočanského mlýna. Jde o první společnou transakci, v rámci které MINT získá do svého portfolia přes 200 nových bytů k pronájmu v nově vznikajícím komplexu v areálu bývalých pekárů Odkolek. Hodnotu transakce si obě strany nepřejí zveřejňovat. ■

DRFG: CDF koupil za 305 mil. Kč Rezidenci Spojovací

Nový Czech Development Fund SICAV (CDF) investiční skupiny DRFG koupil pražský projekt Rezidence Spojovací. Projekt s tržní hodnotou 305 mil. Kč nabídné celkem 40 bytů. Aktuálně je dokončena základová jáma, stavba domu začne na podzim 2021. Jak již ČIANEWS informovala, nemovitostní fond kvalifikovaných investorů chce akvizovat až pět projektů ročně a garantuje minimální výnos ve výši 5,75 % pa. ■

Energovod instaluje v Praze mobiliář za téměř 690 mil. Kč

Rada hl. m. Prahy vzala na vědomí uzavření smlouvy na dodávku nových prvků městského mobiliáře se společností Energovod CZ. Firma zvítězila v otevřeném výběrovém řízení vyhlášeném městskou společností

Technologie hl. m. Prahy (THMP). Konkrétně jde o dodání nových zastávkových přístřešků, zábradlí a velkokapacitních odpadkových košů, jejichž instalaci zajistí THMP. Nové prvky městského mobiliáře budou THMP dodávány od roku 2021 do roku 2023 a celková hodnota dodávky a instalace činí 689,88 mil. Kč bez DPH. ■

LIBERTY expedovala 600 tis. tun

LIBERTY Ostrava v období od 1. dubna do 30. června 2021 vyexpedovala přes 600 tis. tun ocelových výrobků. Objem výroby se každý měsíc pohyboval kolem 200 tis tun, což se ve třech po sobě jdoucích měsících podařilo naposledy v roce 2008. Společnost předpokládá, že hrubý provozní zisk (EBITDA) za 2Q bude vyšší než zisk z 1Q, který byl ve výši 1,6 mld. Kč. Půjde tak o nejlepší čtvrtletní výsledek od července 2019, kdy ostravskou huť převzala GFG Alliance. Huť má dostatek zakázek i na následující měsíce a má zajištěny suroviny pro maximální výrobu. Produkce byla o téměř 80 % vyšší než ve 2Q 2020, kdy ocelářství zasáhl koronavirus nejvyšší měrou. ■

Produkce OKD kvůli covid-19 klesla na 2,37 mil. tun uhlí

Celková výroba těžební společnosti OKD v roce 2020 dosáhla 2,37 mil. tun uhlí. O rok dříve to bylo 3,65 mil. tun uhlí. Největší měrou se na produkci podílelo koksovateľné uhlí (1,06 mil. tuny) a energetické uhlí (841 188 tun). Čistý obrát se snížil na 6,55 mld. Kč z 11,57 mld. Kč. Firma prohloubila ztrátu z předloňských 860,87 mil. Kč na 2,44 mld. Kč. Investiční aktivita OKD se snížila na 125,40 mil. Kč z 617,07 mil. Kč. Společnost ve výroční zprávě zveřejněné v obchodním rejstříku dále mj. uvedla, že těžební cíl překonat rok 2019 zmařila pandemie koronaviru a s ní související personální problémy. ■

VÍTKOVICE STEEL snížily ztrátu, s boomem rostou ceny

VÍTKOVICE STEEL dosáhly i přes pandemii nejlepšího výsledku za poslední tři roky. Firma o tom informovala s tím, že výsledkem je sice ztráta 267 mil. Kč, ale provozní zisk EBITDA dosáhl nuly, což potvrzuje pozitivní trend provozní výkonnosti. V roce 2020 dokázala opět vyrobit více než 0,5 mil. tun výrobků. Tržby za prodej výrobků a služeb klesly vlivem koronakrizy o více než 20 % na 6,5 mld. Kč. Do zahraničí směřovalo 70 % prodaných výrobků, přičemž klíčovými trhy byly země EU. Proběhly renovace jeřábů a jejich vybavení dálkovými ovladači, bylo zavedeno značení plechů pomocí čárových kódů a automatické objednávání přeprav. Letošní rok považuje vedení společnosti za mimořádný, když oživení poptávky překonalo očekávání producentů a vytvořilo prostředí raketového růstu cen. Vzrostla však také cena vstupního materiálu – ocelových bram, a to až na trojnásobek loňských letních cen. ■

Banka CREDITAS koupila leasingovou společnost Ekorent

Banka CREDITAS rozšířila působení v oblasti SME díky akvizici společnosti Ekorent, která poskytuje úvěry a leasingové financování soukromým lékařům. Ekorent se na českém trhu pohybuje přes 25 let. Klientům dosud profinancoval investice přes 5 mld. Kč. Bilanční suma firmy dosahuje 800 mil. Kč. Předseda představenstva banky Vladimír Hořejší řekl, že CREDITAS také sleduje možnosti synergických efektů. A to zejména v oblasti prodeje dalších bankovních služeb včetně hypoték a získávání kontaktů na nové potenciální bonitní klienty. ■

ELDIS v projektu za 1 mld. Kč dodá díly pro 11 radarů do Indie

ELDIS Pardubice získal zakázku na dodání klíčových komponentů pro 11 kombinovaných radarů typu PSR/MSSR (Primary Surveillance Radar/Monopulse Secondary Surveillance Radar) pro indické námořnictvo a pobřežní stráž. Projekt v hodnotě téměř 1 mld. Kč uskuteční ve spolupráci se společností Mahindra Telephonics. ■

CTP dál staví haly v Brně, dohodl šest nových nájemců

CTP připravuje otevření dalších hal, které buduje v rámci revitalizace brownfieldu po bývalé továrně Zetor v Brně-Lišni. Prostory budou sloužit e-shopům, podnikatelům v oblasti lehké průmyslové výroby nebo malým firmám jako obchodní prostory. Celkem se v CTParku Brno-Lišeň staví přibližně 75 tis. m². pronajímatelné plochy. Očekávaná investice do komplexu bude zhruba 1,5 mld. Kč. CTP business developer Pavel Blažek uvedl, že aktuálně se industriální developer dohodl se šesti novými nájemci a jednání probíhají i s několika dalšími. Klienti se nastěhují na přelomu let 2021 a 2022. Na podzim 2020 zde zprovoznil svůj sklad s výměrou 8 tis. m² online obchod Rohlík.cz. ■

EPIF zahájil strategický přezkum možností, ve hře je IPO

EP Infrastructure (EPIF) zahájil proces strategického přezkumu svých možností, které mohou zahrnovat mj. také veřejnou nabídku akcií (IPO). EPIF je evropský poskytovatel služeb energetických infrastruktur zaměřený na přepravu plynu, distribuci plynu a elektřiny, výrobu tepla a elektřiny a skladování plynu. Za rok 2020 skupina EPIF reportovala EBITDA ve výši

1,62 mil. eur. V segmentu přepravy zemního plynu transportovala 57 mld. m³. V rámci udržitelnosti plánuje dosáhnout čistých nulových emisí uhlíku do roku 2040. Do roku 2030 chce snížit emise CO₂ ze stávajících tepláren o 60 %. ■

MAKRODATA A PRŮZKUMY

EK očekává růst ekonomiky ČR o 3,9 pct

Zlepšující se zdravotní situace a následně pokračující uvolňování uvádí ekonomiky EU zpět do pohybu. Evropská komise (EK) to uvedla s tím, že tyto faktory převáží dočasný nedostatek výrobních vstupů a rostoucí náklady postihující části produkčního sektoru. Upravila proto očekávání růstu ekonomik EU. Pro ČR očekává letošní růst HDP o 3,9 % a pro rok 2022 o 4,5 %. Inflace by se měla v roce 2021 držet kolem 2,7 % a příští rok zpomalit na 2,3 %. Pro Slovensko EK odhaduje růst HDP letos o 4,9 % a příští rok o 5,3 %. Inflace by měla mírně zrychlit z 2,1 na 2,2 %. ■

Inflace zpomalila na 2,8 pct; PHM podražilo o 20,2 pct

Spotřebitelské ceny v ČR v červnu 2021 meziročně vzrostly o 2,8 %, což bylo o 0,1 pb méně než v květnu. Informoval o tom Český statistický úřad s tím, že největší vliv na růst měly opět ceny v odvětví doprava. Ceny automobilů byly vyšší o 5,7 % a ceny pohonných hmot a olejů o 20,2 %. Ceny zboží úhrnem vzrostly o 2,4 % a ceny služeb o 3,4 %. Úhrnný index spotřebitelských cen bez započtení imputovaného nájemného byl 102,6 %. Meziměsíčně spotřebitelské ceny vzrostly 0,5 %. Ceny zboží úhrnem vzrostly o 0,3 % a služeb o 0,9 %. Míra inflace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za posledních 12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců byla 2,8 %. ■

Analytici: Centrální banka základní sazby ještě zvýší

Inflace bude mít tendenci v dalších měsících mírně klesat, a to především vlivem loňského srovnávacího základu. Na konci roku 2021 se vrátí zhruba na současné hodnoty. V reakci na statistická data to uvedl analytik ČSOB Petr Dufek s tím, že k mírnému poklesu by mohlo dojít v příštím roce, avšak ve hře je stále ještě mnoho neznámých, včetně dalšího vývoje pandemie, stabilizace trhu komodit, síly domácí poptávky či oživení cestovního ruchu. Hlavní ekonom BHS Štěpán Křeček doplnil, že centrální banka na vývoj inflace již reagovala růstem úrokových sazeb. Přesto je měnová politika stále uvolněná. To pomáhá k rychlému oživení ekonomiky, ale zároveň vede ke zdražování produktů a služeb. Ekonom Komerční banky Michal Brožka očekává, že centrální banka na začátku srpna sazby opět zvýší. ■

Průmyslová produkce vzrostla o 25,3 pct, zakázky o 46,5 pct

Průmyslová produkce v květnu 2021 reálně meziročně vzrostla o 25,3 %. K růstu nejvíce přispěla odvětví výroby motorových vozidel, přivěšů a návěsů (zvýšení o 59,5 %). Data zveřejnil Český statistický úřad. Tržby z průmyslové činnosti v běžných cenách stouply o 31,2 %. Hodnota nových zakázek ve sledovaných odvětvích byla meziročně vyšší o 46,5 %. Průměrný evidenční počet zaměstnanců v průmyslu se snížil o 1,4 %. Podle údajů Eurostatu se průmyslová produkce v dubnu 2021 v EU27 zvýšila o 38,7 %, český průmysl posílil o 55,1 %. ■

Analytici: Průmyslu chybí kromě komponent i pracovní síla

Průmyslová produkce v květnu 2021 meziměsíčně klesla o 3,6 %. Důvodem poklesu je nedostatek dílů a surovin do výroby, a to především ve výrobě automobilů. V reakci na statistická data to uvedl ekonom Komerční banky Michal Brožka s tím, že potíže v subdodávkách budou přetrvávat i v dalších měsících a budou omezovat výkon průmyslu. Analytik ČSOB Petr Dufek doplnil, že nedostatek komponent není jediným problémem tuzemského průmyslu, který trápí i vysoké ceny vstupů a permanentní nedostatek pracovníků. Ten navíc zesiluje omezená pracovní migrace. Analytik Raiffeisenbank Vít Hradil konstatoval, že ač by poptávka stačila na ještě daleko výraznější růst, zmíněné faktory zřejmě průmyslu nedovolí překonat hranici 7 %. ■

CRIF: Počet společností se v 1H21 zvýšil o 8586

V 1H 2021 vzniklo v ČR 15 924 obchodních společností, což je meziročně o 17 % více. Zároveň jich zaniklo o desetinu méně (7338). Vyplývá to z analýzy CRIF - Czech Credit Bureau. V odvětví nakládání s nemovitostmi vzniklo o 39 % více podniků. Výraznější růst zaznamenal také zpracovatelský průmysl (+16 %). V ubytování a stravování se počet nových firem meziročně o pětinu snížil, počet zaniklých se zvýšil nepatrně. Nejvíce obchodních společností vzniklo v Praze (7470). V Ústeckém kraji zaniklo o 76 % více firem než loni. ■

CRIF: V 1H bylo vyhlášeno 386 bankrotů firem

V 1H 2021 bylo vyhlášeno 386 bankrotů obchodních společností, 3338 bankrotů fyzických osob podnikatelů a 8389 osobních bankrotů. Vyplývá to z analýzy společnosti CRIF s tím, že zároveň bylo podáno 501 návrhů na bankrot společností, 3263 návrhů na bankrot podnikatelů a 8314 návrhů na osobní oddlužení. Počet bankrotů obchodních společností se meziročně zvýšil o 49, počet návrhů vzrostl o 64. U podnikatelů se počet bankrotů snížil o 634 a počet návrhů o 696. Počet osobních bankrotů se snížil o 12 % a počet návrhů o 11 %. Počet firemních bankrotů byl nejvyšší od 1H 2017, tedy od začátku účinnosti novely insolvenčního zákona, která zpřísnila podmínky pro podávání věřitelských insolvenčních návrhů. ■

Květnová obchodní bilance skončila přebytkem 6,3 mld. Kč

Bilance zahraničního obchodu se zbožím v běžných cenách skončila v květnu 2021 dle předběžných údajů přebytkem 6,3 mld. Kč (meziročně +6,9 mld. Kč). Český statistický úřad o tom informoval s tím, že meziročně vzrostl vývoz o 41,6 % na 334,3 mld. Kč a dovoz o 38,6 % na 327,9 mld. Kč. V lednu až květnu 2021 dosáhl přebytku obchodní bilance 92,3 mld. Kč (+79,9 mld. Kč). Od začátku roku stoupl meziročně vývoz o 26,3 % a dovoz o 20,5 %. Bilance zahraničního obchodu se státy EU27 skončila v květnu přebytkem 57,5 mld. Kč (+11,4 mld. Kč). Schodek zahraničního obchodu se zbožím se státy mimo EU27 se meziročně zvětšil o 4,1 mld. Kč na 49,3 mld. Kč. ■

IE: Export poroste o 18 pct i přes nabídkové komplikace

Index exportu (IE) indikuje, že i navzdory nabídkovým komplikacím objem vývozu v příštích pěti měsících meziročně průměrně poroste o 18 %. Hlavní ekonomka Raiffeisenbank Helena Horská poznamenala, že přetrvávající problémy s nedostatkem materiálů, zaměstnanců i dopravou u mnohých vývozců umocňuje i nástup letních dovolených a s ním spojený pokles sezónní poptávky. Na přelomu 3Q a 4Q 2021 by se ale výkonost českého exportu měla udržet na historických maximech. ■

Analytici: Poptávka ze zahraničí roste

Předstihové indikátory ukazují na pokračující růst zahraniční poptávky. V reakci na statistická data zahraničního obchodu to uvedl analytik Raiffeisenbank David Vagenknecht s tím, že vlivem ekonomického oživení dojde k růstu importů, jelikož se probouzí nejen spotřebitelská poptávka, ale také investiční aktivita. Hlavní ekonom Komerční banky Jan Vejmelek doplnil, že letošní rok je jednoznačně ve znamení ekonomického oživení, což se projeví právě ve vyšším nárůstu spotřebních i investičních dovozů. Letošní přebytek tak odhaduje na 145 mld. Kč. Ředitel regionálního centra CzechTrade v Německu Adam Jareš upozornil, že v době koronavirové krize řada českých firem nakumulovala kapitál. Nyní místo přímého exportu vstupují na německý trh jako investoři a chtějí zakládat vlastní zahraniční pobočky. ■

Antivirus pomohl zachovat 100 tis. míst, chybí ale lidé

Na začátku roku 2021 program Antivirus v práci uměle udržoval zhruba 100 tis. pracovníků. Analýza poradenské skupiny Moore Czech Republic dále ukázala, že ukončení dvou částí programu z konce května 2021 se na statistice takřka vůbec neprojevovalo. Nebýt programu, byla by skutečná nezaměstnanost na přelomu roku 2021 vyšší o 1,2 pb, tedy nad úroveň 5 %. Partner Moore Czech Republic Radovan Hauk doplnil, že v odvětvích jako je průmysl či IT dlouhodobě chybí kvalifikovaná pracovní síla. Nedostatek nově čelí i gastrosektor, kam se pracovníci nechtějí vracet kvůli nejistě budoucnosti. ■

CBCB/CNCB: Živnostníci si půjčili 116 mld. Kč; nesplácí 5 pct

Na konci dubna 2021 mělo v Česku úvěr od bank a nebankovních finančních institucí 142 tis. živnostníků (16 % z aktivních). Celkový dluh dosahoval 116 mld. Kč. Z toho 2,1 mld. Kč nebyly řádně spláceny. Vyplývá to údajů Czech Non-Banking Credit Bureau (CNCB) a Czech Banking Credit Bureau (CBCB). Svě úvěry nezahládalo splácet 6820 živnostníků (4,8 %). Z pohledu krajů měli nejlepší platební morálku živnostníci v Plzeňském kraji a ve Středočeském kraji, kde své dluhy řádně nesplácela 4,0 %. Výkonný ředitel CNCB Jiří Rajl konstatoval, že v porovnání s obchodními společnostmi mají živnostníci trojnásobný podíl objemu ohroženého dluhu na celkovém objemu dluhu a více než pětkrát vyšší podíl ohrožených klientů na počtu klientů s dluhem. ■

ÚP: Nezaměstnanost klesla na 3,7 pct; míra je nejnižší v EU

Úřad práce ČR (ÚP) evidoval k 30. červnu 2021 celkem 273 302 uchazečů o zaměstnání, což je o 12 520 méně než v květnu a o 3665 více než v červnu 2020. Podíl nezaměstnaných osob činil 3,7 %, meziměsíčně o 0,2 pb méně. Míra nezaměstnanosti v ČR byla dle Eurostatu v květnu nejnižší v celé EU, a to 3,1 % (průměr Unie byl 7,1 %). Generální ředitel ÚP Viktor Najmon sdělil,

že v následujících měsících, pokud nedojde ke zhoršení epidemické situace, by mohla nezaměstnanost dál mírně klesat. Např. v gastronomii a hotelnictví dochází v souvislosti s rozvolňováním k postupnému nárůstu počtu volných pracovních míst. ÚP jich aktuálně eviduje 20 034, nejvíce v Praze (8143). ■

Analytici za rok 2021 očekávají nezaměstnanost kolem 4 pct

Po odeznění pandemické situace bude na český trh práce proudit ještě více cizinců než před krizí. V reakci na statistická data to řekl hlavní ekonom Trinity Bank Lukáš Kovanda. Hlavní ekonom Komerční banky Jan Vejmelek se domnívá, že nesoulad nabídky práce a poptávky po ní, který podporují strukturální změny související s pandemií, znemožní další rychlé snižování nezaměstnanosti k předcovidovým hodnotám. Analytik Raiffeisenbank David Vagenknecht za celý rok 2021 predikuje nezaměstnanost poblíž 4 %. ■

Stavební produkce se zvýšila o 5,8 pct, v EU27 o 32,7 pct

Stavební produkce se v květnu 2021 reálně meziročně zvýšila o 5,8 %. Stavební úřady vydaly 8777 stavebních povolení (+15,1 %). Orientační hodnota těchto staveb činila 36,6 mld. Kč (+1,2 %). Informoval o tom Český statistický úřad. Počet zahájených bytů v květnu 2021 vzrostl o 20,3 % a dosáhl 4060 bytů. Počet dokončených bytů klesl o 4,1 % na 2807 jednotek. Stavební produkce dle údajů Eurostatu v dubnu 2021 v EU27 stoupla o 32,7 %. Pozemní stavitelství posílilo o 33,9 % a inženýrské stavitelství o 22,4 %. ■

Analytici: Stavební produkce klesne až o 4 pct

Stavební produkce v ČR se v roce 2021 propadne o 2 až 4 %. V reakci na data Českého statistického úřadu to řekl hlavní ekonom UniCredit Bank Czech Republic and Slovakia Pavel Sobíšek. Dodal, že poptávka po stavebních pracích se bude koncentrovat v bytové výstavbě, kde byl v květnu zaznamenán historicky nejvyšší objem povolených staveb. Ekonom BH Securities Štěpán Křeček konstatoval, že byty se staly investičním artiklem a slouží ke spekulativním obchodům. Tato situace byla umocněna zrušením daně z nabytí nemovitých věcí. Růst cen nemovitostí se zatím nepromítl do cen dlouhodobých nájmu. Analytik Komerční banky Martin Gürtler sdělil, že omezujícím faktorem stavebnictví může nadále být nedostatek pracovních sil i stavebního materiálu. ■

Maloobchod v květnu rostl o 8,1 pct; e-shopy opět posílily

Tržby v maloobchodě bez očištění se v květnu 2021 meziročně zvýšily o 8,1 %. Informoval o tom Český statistický úřad s tím, že po očištění o kalendářní vlivy rostly o 5,8 %. Vývoj ovlivnilo rozvolnění opatření proti koronaviru. Tržby se zvýšily zejména za prodej oděvů a obuvi (+41,1 %). Naopak nižší tržby zaznamenaly výrobky pro kulturu, sport a rekreaci (-2,6 %). Dvouciferný růst si i nadále udržel prodej zboží přes internet nebo zásilkovou službu (+15,6 %). Cenový deflátor ke stejnému období předcházejícího roku (bez vlivu DPH) činil 102,2 %. Meziměsíčně se tržby po očištění zvýšily reálně o 7,3 %. ■

Analytici: Rozvolnění růst e-commerce nezastavilo

Lidé i po otevření kamenných prodejen nakupují výrazně více po internetu. V reakci na data statistiků to řekl hlavní ekonom BH Securities Štěpán Křeček s tím, že situace se již pravděpodobně nikdy nevrátí do doby před propuknutím pandemie. Analytik ČSOB Petr Dufek konstatoval, že se celkové maloobchodní tržby dostaly v květnu 2021 nad úroveň roku 2019 a do značné míry tak kopirovaly vývoj z doby loňského léta, kdy se rovněž zákazníci vraceli do obchodů. Analytik Raiffeisenbank David Vagenknecht celkově za rok 2021 očekává růst maloobchodních tržeb, vč. prodeje automobilů, o 4,5 %. Bez zohlednění aut by to mělo být poblíž 3 %. ■

MF: Přebytek hospodaření krajů a obcí vzrostl na 9,9 mld. Kč

Kraje, obce, dobrovolné svazky obcí a Regionální rady regionů soudržnosti k 31. květnu 2021 vykázaly celkové konsolidované příjmy 262 mld. Kč. Výdaje dosáhly 252 mld. Kč. Meziročně byly příjmy územních rozpočtů vyšší o 22 mld. Kč a výdaje o 15,3 mld. Kč. Informoval o tom Ministerstvo financí ČR (MF). Výsledný přebytek (zhruba 9,9 mld. Kč) se meziročně zvýšil o 6,7 mld. Kč. V roce 2021 kraje a obce prozatím obdržely jednorázový příspěvek ke zmírnění dopadů zákona o kompenzačním bonusu ve výši 835,3 mil. Kč. ■

SDA: Registrace osobních vozů v 1H vzrostly na 112 805

Počet registrací nových osobních automobilů v ČR v 1H 2021 meziročně vzrostl na 112 805 z 95 029 vozů. Dále bylo v tuzemsku registrováno 9326 lehkých užitkových vozidel (1H 2021: 7402), 603 autobusů (686), 4443 nákladních vozidel (3188) a 12 691 motocyklů (11 290). Vyplývá to ze statistik Svazu dovozců automobilů (SDA). Nejvíce registrovanou značkou osobních vozů byla ŠKODA s 39 644 automobily. Následoval Volkswagen s 10 463 a Hyundai s 10 225 automobily. ■